
































Walter Burkert, Greek Religion, Cambridge, Mass.: Harvard University Press,
1985 (něm. orig. 1977). Následující text je provizorní ukázkou z českého
překladu připravovaného pro vydání nakladatelstvím Vyšehrad.

ZEUS

Zeus je jediné řecké božské jméno, které je etymologicky zcela průhledné, a
které dokonce dlouho sloužilo za vzorový příklad indoevropské filologie.
Stejné jméno se objevuje u indického boha nebes Dyaus pitar, v římském
Diespiter/Juppiter a v germánském Tues-day; slovní kmen patří latinskému
deus, bůh, dies, den, a k řeckému eudiá, „pěkné počasí“. Zeus je tedy otec
nebes, zářivé denní nebe. To ovšem pro prakticky zaměřeného člověka není
nijak zvlášť zajímavé; a skutečně, v indickém náboženství Dyaus ustupuje
úplně do pozadí před aktivnějšími bohy. Nejvyšším bohem je bůh nebes jen u
Řeků a u Římanů, a to především jako bůh deště a počasí: Zeus je mnohem
víc bohem počasí, než etymologie dává tušit, a to ho spojuje s maloasijskými
bohy počasí, jimž je později stavěn na roveň. Už v Mykénách je Zeus jeden
z nejdůležitějších, skutečně nejvyšší bůh: jeden měsíc má jeho jméno.

V homérských přídomcích je Zeus „sběratel mraků“, „tmavomračný“,
„ve výši hřmící“, „bleskometný“; v běžné řeči lze namísto „prší“ říci též
„Zeus prší“; „zaprš, zaprš, milý Die, na athénská pole“, zpívaly děti ještě
v době císařství; a u mnoha starých Diových rituálů se věřilo, že je možné
ovládnout počasí lidskou obětí, přinejmenším naznačenou, v nočním vlkodla-
čím společenství stolu. Zeus sídlí na horách, kolem nichž se sbírají bouřkové
mraky, na hoře Lykaion v Arkadii, Oros na Aigíně či na Ídě poblíž Tróje:
tady má podle Homéra svůj posvátný okrsek (temenos) a svůj oltář, a Ílias
líčí, jak se tu miluje s Hérou, zahaleni zlatým oblakem, z něhož padají třpy-
tivé kapky. Častěji se vyskytující jméno Olympos se ustálilo jako název
nejvyšší hory v severní Thessalii, která se tím stala příbytkem bohů – tak jako
v ugaritské mytologii se shromáždění bohů koná na severní hoře. Následně se
Olympos chápal též jako označení nebe, ale tato představa kolísala; boha
počasí a boha nebe nebylo možné sjednotit.

Přímou epifanií Dia je blesk; kam udeří, zřídí se svatyně pro sestupují-
cího Dia, Kataibatés. Jako blesk se Zeus spojil smrtícím objetím se Semelou.
Úder blesku – ikonograficky zobrazený podle orientálního vzoru v podobě
lilie – je Diovou zbraní, kterou vládne jenom on; je nepřekonatelná, dokonce i

bohové se před ní třesou, nepřátelé bohů jsou jí rozmetáni; člověk před
takovou manifestací božské energie stojí bezmocný, zděšený a přesto v úžasu.

Zeus je totiž v první řadě tím nejsilnějším z bohů. Může vyzvat ostatní:

Vezměte zlatý řetěz a přivažte k nebeské báni,
sami se zavěste naň, jak bohyně všecky tak bozi –
přec však s nebeských výšin by nebyl na zemi stažen
Kronovec, nejvyšší vládce – i kdybyste sebevíc táhli –
avšak kdybych pak já chtěl zatáhnout opravdu vážně,
vytáhl bych vás všecky i se samou zemí a mořem.

Sportovní vychloubání se tu obdivuhodně mísí s kosmickou fantazií a
božským leskem zlata; zlatý řetěz se pro antické vykladače stal předmětem
četných interpretací. Ostatní bohové mohou proti Diovi protestovat, mohou se
pokoušet neposlouchat ho nebo dokonce proti němu kout pikle, ale nic ho
nemůže vážně ohrozit, zůstává vysoko nad nimi.

Mýtus, zvláště tak jak jej vypráví Hésiodos, líčí, že tomu vždycky tak
nebylo, že Zeus musel získat svou moc bojem a obhájit ji proti vzpouře. Před
Diem vládli Títáni, vládl Diův otec Kronos. Že Kronos polykal své děti, to se
opírá o orientální nástupnický mýtus. Zeus tomu unikl, zásluhou lsti své
matky Rheie, která dala Kronovi spolknout kámen. Když Zeus vyrostl, vedl
bohy ve válce proti Títánům; nebe, země, moře i podsvětí se otřásaly bitvou,
ale Zeus zvítězil díky svým bleskům.

Tím je Zeus král, anax, posthomérskou mluvou basileus. Řekové ho
mají před očima na dvou obrazech: jako statečně kráčícího bojovníka, který
ve vztyčené pravici mává bleskem, a jako sedícího na trůně s žezlem v ruce.
Jeho zvířetem je orel; orientální lev je mu cizí. Na druhé straně je v důvěrném
vztahu s obětí býka, jež vyjadřuje překonání silného silnějším.

Diovo dětství je dále zpracováno v post-hesiodovské krétské theogonii,
která vypráví, jak skupina mladých válečníků, Kúrétů, tančí a krouží svými
štíty kolem dítěte Dia, aby se neprozradil pláčem. Zde se zrcadlí krétské
iniciační rituály, jak je lze vidět v mystériích na hoře Ídě: tady se Zeus rodil
každý rok v záři velkého ohně. Ve válečnickém tanci mladých se Zeus jeví
jako „největší Kúros“, který skrápí stáda, obilná pole, domy, města, lodě a
mladé občany. Kde je zrození, tam je i smrt: je těžké vyhnout se závěru, že
k tomuto mladému Diovi z Kréty patří i neblaze proslulý hrob Dia na Krétě,
kam ho pohřbili Kúréti, i když místní tradice není snadné spojovat.



Skutečnost, že Zeus svrhl vlastního otce, zůstává temným stínem v po-
zadí. Každému uzurpátorovi hrozí stejný osud. I Zeus je ohrožován ženami,
jimž je určeno porodit syna, který bude mocnější než jeho otec. Podle Hési-
oda je takovou ženou Métis „Důmyslnost“; proto ji Zeus hned po svatbě
spolknul, a od té doby nosí její moudrost v sobě. Jediným dítětem tohoto spo-
jení je Pallas Athéna. Podle jiné verze je to bohyně moře Thetis, která se proto
musí Dia zřeknout; se smrtelníkem Péleem se pak stává matkou Achillea.

Jedinými protivníky pak zůstávají příšery, které od počátku hrají
zápornou roli a bouří se proti Diově vládě, ke své vlastní škodě. Jedním
z nich je Týfóeus, syn Země, a Tatraros, míšenec lidské a hadí podoby,
obvykle zobrazovaný s hadíma nohama; tento netvor funící oheň se chtěl stát
vládcem světa, ale Zeus ho roztříštil svým bleskem a uvrhl ho do podsvětí
zvaného Tartaros. Později se vyprávělo, že leží pod horou Etnou, z jejíhož
kráteru pořád ještě vychází jeho ohnivý dech.

Proti olympským bohům jako celku se vzbouřili Giganti, obrovské
ozbrojené děti Země. Tento mýtus nelze s jistotou připisovat žádnému
literárnímu prameni, ale v 6. století se stal oblíbeným námětem výtvarného
umění; bitva jednotlivých bojovníků, v níž vítězní bohové používají své
specielní zbraně: Poseidón trojzubec, Apollón luk, Héfaistos oheň. I tady
rozhoduje Zeus svým bleskem. Moc je latentní násilí, které se musí mani-
festovat alespoň oním mýtickým „kdysi dávno“. Porážka slabších protivníků
je zárukou nadřazenosti.

A proto je to Zeus, kdo dává vítězství. Každá „trofej“, tropaion,
pomník na bitevním poli ověšený částmi kořisti, se může být nazývána
„Diovým obrazem“. Po svém největším vítězství, v bitvě u Platají v r. 479,
postavili Řekové přímo na bojišti svatyni Dia zvaného Osvoboditel,
Eleutherios; staletí se zde pak konaly svátky se sportovními hrami. Nápis z
pátého století hlásá prostě a naivně:

„Díky těmto bohům Selinúntští zvítězili: zvítězili jsem díky Diovi a díky Děsu
a díky Apollónovi a díky Poseidónovi a díky Tyndareovcům [tj. Dioskúrům] a
díky Athéně a díky Málofoře [tj. Démétře „Plodící jablka“] a díky Pásikratei
[„Všepřemáhající“] a díky ostatním bohům, ale ze všech nejvíc díky Diovi“.

Ve zduchovnělejší formě se vítězný Zeus objevuje u Aischyla: Úranos
a Kronos byli svrženi a zmizeli, „kdo však ve vítězném pokřiku dá zaznít
Diovi, ten to vystihl nejsprávněji“. Identifikovat se s Diovým vítězstvím
znamená najít smysl uspořádání světa.

Moc nejsilnějšího z Bohů se však projevuje nejen bojem a vítězstvím,
ale i nevyčerpatelnou sexuální potencí. Zástup Diových dětí udivuje svým
množstvím i kvalitou a nemenší je řada bohyň i smrtelných žen, které s ním
sdílely lože. Pozdější mythografové napočítali 115 žen; katalog Diových
manželek, který mnozí vykladači považovali za skandální, je už v Íliadě.
Stejně pohoršlivý je i seznam převleků a proměn, jimiž si Zeus pomáhal k do-
sažení svého cíle: Európa a býk, Léda a labuť, Danaé a zlatý déšť, k tomu Íó
jako kráva, Kallistó jako medvědice; mýtus o tom, jak Zeus navštívil
Alkménu jako Amfitryónův dvojník, pochází pravděpodobně z egyptské
královské legendy. Zeus je jediný bůh, jehož dětmi jsou velicí a mocní
bohové: Apollón a Artemis od Létó, Hermés od Maie, Persefoné od Démétry,
Dionýsos od Semely či Persefony, Athéna od Métidy (nestandardním
způsobem); od legitimní manželky Héry pochází ne příliš milovaný Arés.
Děti zplozené se smrtelnými ženami jsou zpravidla smrtelné – výjimkou je
Helena a Polydeukés – jinak ale mimořádné a mocné: Héraklés od Alkmény,
Helena a Dioskúrové od Lédy, Perseus od Danay, Mínós a Rhadamanthys od
Európy, Aiakos od Aigíny, Arkás od Kallistó, Zéthos a Amfíón, zakladatelé
Théb, od Antiopy, Epafos, praotec Danaů, od Íó.

V tomto komplexu se vzájemně kříží různé motivy. Pravidla hry
extrémně patriarchálního uspořádání rodiny poskytují dominantnímu muži
naprostou volnost, zakazují jen zženštilost. Fantasticky se tu plní všechny
touhy nevyčerpatelné mužské síly – i k homosexuální lásce Zeus přikročil,
když v podobě orla unesl trojského mladíka Ganyméda. Pak jsou tu též náro-
ky mnoha rodů a kmenů, které všechny chtějí odvozovat svůj původ od ne-
beského otce. V archaickém světě se tato božská promiskuita nesetkává s žád-
nou moralizující kritikou, i když žárlivost Héry se chápe a líčí v nejhorších
barvách. Ten, komu nikdo neodolá, takový být musí. Starý reliéf z pálené hlí-
ny z Olympie ukazuje Dia, jak, neproměněný, rychlým krokem odnáší chlap-
ce Ganyméda; archaický úsměv se stává gestem velkorysé samozřejmosti.

Pro všechno toto je Zeus otec, „otec lidí a bohů“. „Otče“ mu říkají i
bohové, kteří nejsou jeho tělesnými dětmi, a všichni bohové v jeho přítom-
nosti vstávají. Jako otce ho též lidé oslovují v modlitbách, snad už od indo-
evropské doby. Zeus ve své suverenitě vydává rozhodnutí, která určují běh
světa. Tak i ono pokývnutí, které otřáslo Olympem, považuje Feidiás za
nejvýstižnější vyjádření samého Diova bytí. Dia nikdo nemůže k něčemu
nutit, nebo od něho požadovat aby mu složil účty, a přesto jeho rozhodnutí
nejsou ani slepá ani jednostranná. Že Zeus spolkl Métidu, značí spojení síly a
důmyslnosti. V eposech se stále mluví o jeho „plánující mysli“ (noos). Tento



noos je u něj vždycky silnější než u lidí; často je „ještě“ skryté, kam míří, ale
Zeus má svůj cíl a dosáhne ho. Že bohové jsou vševědoucí, to se tvrdí až
v Odyssei, zatímco Ílias v oné sváděcí scéně na Ídě líčí Dia jako dočasně
oklamaného; ale to je episoda, svůdkyně se musí třást před jeho pomstou a
navzdory jí Zeus uskuteční, co si předsevzal.

Nadstranickost jeho rozhodování je u Homéra zobrazena zlatými
váhami, které Zeus drží v ruce: v souboji Achillea a Hektora klesající miska
ukazuje, že Hektór propadl smrti. Zeus pociťuje soucit, je mu člověka líto, ale
jedná v souladu s řádem. Tady vyvstává problém zvaný Moira či Aisa,
problém osudu, jak byl později chápán. Pro kauzální myšlení tak vzniká
neřešitelný rozpor mezi osudovým předurčením a božskou svobodou. Pro
Íliadu to není problém, nýbrž konflikt, který musí být vybojován, tak jako je
celý život určován konflikty. Moira, aisa, to není nějaká osoba, božstvo nebo
mocnost, ale fakt: to slovo znamení „díl“ a říká nám, že svět je rozdělený, že
existují hranice prostoru i času. Nejdůležitější, nejbolestnější hranicí pro
člověka je smrt: to je jeho ohraničený „díl“. Není nemožné tyto hranice
překročit, ale má to zlé následky; Zeus by měl moc jednat jinak, ale ostatní
bohové „to neschvalují“, a proto to nedělá, stejně jako dobrý a moudrý vládce
neprosazuje svou moc na úkor obvyklého práva. Tak se „rozdělování“ stává
majetkem Dia, Dios aisa.

Všechna svrchovanost mezi lidmi vychází od Dia. „Diem živení“ jsou
bohové u Homéra, od Dia pochází žezlo Átreovců; město a jeho rada se těší
mimořádné ochraně Dia zvaného Obecní (Polieus) a Radní (Búlaios). Každý
pán domu podřizuje svůj dvůr a majetek Diovi Strážci domu (Herkeios) a
Strážci majetku (Ktésios). Majetek představuje zakrytý sud v komoře se
zásobami a ochranná moc může mít též podobu domácího hada; tady už
nebeského otce nelze poznat. Zeus je každopádně všude tam, kde je uchová-
vající řád. Zvláště od něho pochází veškeré právo: muži, kteří vykonávají
právo, mají své pověření od Dia; Hésiodos posazuje Diké, „Spravedlnost“
jako Diovu dceru na trůn vedle otce. Právo je Diovo, Dios diká. Přitom však
nemůžeme říci že Zeus je spravedlivý, díkaios. „Spravedlivým“ může být
nazván jen ten, kdo v zápase se sobě rovným dodržuje pravidla. Zeus je nade
všemi potyčkami. Dává hned dobro, hned zlo, často nikdo neví, proč; ale
skutečnost, že plánující otec drží moc ve svých rukou, umožňuje spravedlnost
a právo mezi lidmi. Jeho vlastně první manželkou je Themis, Zákonnost.

Zeus stojí nade vším. Sotva které město si na něho může dělat nárok
jako na svého městského boha. Akropole střeží Athéna, tržiště Apollón; tytéž
funkce mohou mít i Héra či Poseidón. Zeus je ale uctíván všude – často jako

Obecní, Polieus. Největší chrámy jsou stavěny jemu – jak v Athénách, kde
obrovská stavba započatá za Peisistrata byla úplně dokončena až Hadriánem.
Zvláště však Zeus bdí nad vztahy, které k sobě vzájemně poutají cizince:
hosty, hledající ochranu a vázané přísahou – Zeus Ochránce cizinců (Xenios),
prosebníků (Hikesios) a přísah (Horkios). Athéna a Héra nenávidí Tróju,
protože jimi Paris pohrdl; Zeus se rozhodl Tróju zničit, protože Paris porušil
zákon pohostinnosti.

Proto má Zeus mimořádnou kvalifikaci aby byl bohem všech Řeků,
„Panhellénů“. Když bůh počasí z hory na Aigíně nesl přívlastek Hellánios,
vychází to ze vztahu k Thessalii, ale později se to jméno chápalo jako jméno
boha všech Řeků. Největší sjednocující moc tryskala z Diovy slavnosti, která
zářila nade všemi ostatními slavnostmi, tak jako zlato září nad drahokamy:
byla to oběť a sportovní zápolení v Olympii. Zúčastnit se tu, to znamenalo být
Hellénem – takže připuštění Makedoňanů a později Římanů mělo mimořádný
politický význam. Vítěz v běhu na stadionu, který zapálil obětní oheň vysoko
na starém oltáři z popela, byl touto epifanií božské nadřazenosti vyzvednut
nad všechny lidi. Když podle tradice v roce 720 v Olympii poprvé zvítězil
úplně nahý běžec, mělo to rozhodující význam nejen pro sport, ale i pro
tělesnost Řeků a jejich bohů. Vznešenost zůstává tělesná.

Zeus byl jediný bůh, který se mohl stát všeobjímajícím bohem vesmíru.
Autoři tragedií ho neuváděli na scénu, na rozdíl od Athény, Apollóna, Arte-
midy, Afrodíty, Héry a Dionýsa. Aischylos dává jedině jemu, vysoko nade
všemi ostatními bohy, přívlastky univerzálnosti: všemocný, všepůsobící, pří-
čina všeho; „vládce vládců, nejblaženější z blažených, nejdokonalejší síla
dokonalosti, šťastný Zeus“; v jedné z jeho ztracených tragedií se hlásalo:
„Zeus je vzduch, Zeus je země, Zeus je nebe, Zeus je všechno i to, co je ještě
výše než toto.“. V Dódóně kněžky zpívaly: „Zeus byl, Zeus je, Zeus bude: ó
veliký Zeus“; zatímco jeden Orfeův verš oznamoval: „Zeus je začátek, Zeus
je střed, Zeus všechny věci završuje“. Zde mohla začít filosofická spekulace,
která vyvrcholila v panteismu stoiků: Zeus je svět jako celek a zvláště myslící
oheň, který všechno proniká, utváří a udržuje v mezích.




